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Екологічну  безпеку  в  широкому  значенні 
можна визначити як стан захищеності життє-
во важливих інтересів і потреб особи, суспіль-
ства, держави, людства в цілому, від неспри-
ятливого впливу навколишнього  середовища, 
зумовленого природними (біотичними та абіо-
тичними), а також антропогенними факторами 
[1].

Сучасна екологічна ситуація в Україні, осо-
бливо в районах і центрах локалізації підпри-
ємств важкої промисловості, характеризується 
як  складна.  Існує  широке  різноманіття  чин-
ників  (як  природного,  так  і  антропогенного 
характеру),  які  спричиняють  у  подальшому 
ускладнення  її  стану  у  просторово-часово-
му аспекті. Це в значній мірі впливає на стан 
довкілля  та  призводить  до  погіршення  умов 
життєдіяльності  людей.  Наведені  обставини 
зумовлюють  потребу  комплексно  вивчити  та 
розв’язати проблеми, пов’язані з екологічною 
безпекою [1].

З  огляду  на  системний  характер  екологіч-
них проблем,  їх органічну кореляцію  з усіма 
політичними,  соціальними  й  економічними 
чинниками, екологічна безпека України є одні-
єю  з фундаментальних  складових національ-
ної безпеки держави.

Первинні  основи  загальної  концепції  еко-
логічної безпеки закладені у працях Н. Ф. Рей-
мерса,  С. А. Боголюбова,  В. І. Данілова-Дані-
льяна,  К. Ф. Фролова  та  інших  учених  [2–5]. 
У наукових працях вітчизняних  і  зарубіжних 
авторів,  зокрема  А. О. Бикова,  В. В. Мур-
зіна,  R. V. Ricroft,  J. L. Diets,  А. Т. Нікітіна, 
С. А. Степанова,  розглянуто  різні  концепції, 
принципи  та  способи  забезпечення  екологіч-
ної безпеки [6, 7].

Відсутність  належної  екологічної  експер-
тизи  при  розміщенні  техногенних  об’єктів, 
недостатня кількість фахівців у галузі еколо-
гічної  безпеки  та  інші  чинники  призвели  до 
формування  широкопрофільної  небезпеки  в 
окремих  регіонах.  Це  свідчить  про  те,  що  у 
нашій  країні  майже  відсутня  екологічна  без-
пека,  а як наслідок  і національна безпека та-
кож. Тому існує велика потреба подальшого та 
більш поглибленого дослідження з управління 
регіональною  екологічною  безпекою,  у  роз-
робці технічних засобів його реалізації.

Мета статті – визначення ролі та стану еко-
логічної безпеки як наукового напряму.

Негативні тенденції у структурі промисло-
вого виробництва України, які були охаракте-
ризовані  вище,  стали  причиною  загострення 
екологічних  проблем,  погіршення  еколого-
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економічних параметрів господарського комп-
лексу країни порівняно з іншими країнами сві-
ту, збільшення рівня питомої природоємності 
економіки України. Їх наслідком є суттєве зни-
ження рівня екологічної безпеки країни [4].

Екологічні вимоги стосуються також і дже-
рел техногенної безпеки. Слово «екологічно» 
означає те, що дотримання цих вимог орієнто-
вано на недопущення антропогенного впливу 
на навколишнє середовище, тобто на недопу-
щення виникнення джерел техногенної небез-
пеки:  промислової  при  використанні  атомної 
енергії,  радіаційної,  пожежної,  технологічної 
та  інших. Однак  джерела  техногенної  небез-
пеки  не  стають  джерелами  екологічної  за-
грози, а стан екологічної безпеки некоректно 
«привласнюється»  джерелу  техногенної  без-
пеки. Щоб знизити вплив джерел техногенної 
небезпеки  на  навколишнє  середовище,  необ-
хідно  проводити  екологічні  експертизи,  при 
цьому  отримувати  висновки  цієї  експертизи, 
сертифікати якості, що вважаються свідоцтва-
ми екологічної безпеки видів діяльності, про-
дукції,  роботи  й  послуг,  фактично  свідчать 
лише  про  те, що  при  здійсненні  відповідних 
видів  діяльності  забезпечується  дотримання 
екологічних вимог.

Із  2003 р.  у  номенклатурі  спеціальностей 
ВАК України з’явилась спеціальність 21.06.01 
– екологічна безпека. Серед науковців, які зро-
били  суттєвий  внесок  у  розвиток  наукових 
уявлень  із  загальних  питань  екологічної  без-
пеки та конкретних її складових, слід відміти-
ти Г. І. Рудько, С. В. Руденко, А. О. Адаменко. 
Зазначені вчені й інші науковці галузі створи-
ли фундамент для подальшого вирішення про-
блем екологічної безпеки.

З 2000 р. економіка України почала виходи-
ти з кризи, зросли обсяги виробництва в різ-
них секторах економіки, в тому числі – в про-
мисловості,  спостерігаються  певні  позитивні 
зміни в структурі промислового виробництва. 
Однак, незважаючи на те, що структура про-
мислового виробництва в останні  роки дещо 
покращилася  на  користь  випуску  продукції 
з  більш  високим  ступенем  обробки,  питома 
вага  потенційно  небезпечних,  ресурсоємних 
галузей  залишається  досить  високою.  Для 
того, щоб сприяти зниженню ваги потенційно 

небезпечних  галузей  і  викиду шкідливих  ре-
човин  у  повітря,  підприємства  розробляють 
стратегію  щодо  охорони  навколишнього  се-
редовища  та  забезпечення  сталого  розвитку, 
якою  передбачено  екологічно  обґрунтоване 
розміщення  виробничих  сил,  екологічно  без-
печний  розвиток  промисловості,  енергети-
ки,  транспорту,  комунального  господарства, 
сільського  господарства  тощо. Для  реалізації 
державної  стратегії  розробляються  цільові 
програми. Так, на 2007 р.  за напрямом «Еко-
логічні цільові програми» розроблено 8 таких 
програм на суму 806466,8 тис. грн (наприклад, 
«Програма припинення виробництва та вико-
ристання озоноруйнівних речовин» – 440 тис. 
грн, «Комплексна програма поводження з ра-
діоактивними відходами» – 412450,5 тис. грн 
та ін.).

Головною метою функціонування системи 
екологічної безпеки України має бути вироб-
лення  концептуальних  засад  загальної  стра-
тегії  у  сфері  раціонального  природокористу-
вання та захисту навколишнього середовища, 
а  також  втілення  їх  у  практику  з  метою  ста-
лого  економічного  та  соціального  розвитку 
держави.  При  цьому  передбачається  форму-
вання нових типів технологічних процесів, со-
ціальної  організації  та  управління,  здатності 
розв’язувати екологічні проблеми та зменшу-
вати  будь-які  екологічні  небезпеки,  що  ста-
новлять  значну  загрозу  національній  безпеці 
України [4, 5].

Створення  системи  екобезпеки  разом  із 
удосконаленням  соціально-економічної  сис-
теми безпеки є новим елементом національної 
безпеки. Створення  системи  екологічної  без-
пеки  означає  задоволення  екологічних  вимог 
суб’єктів екосистеми, яка повинна мати пріо-
ритет серед інших аспектів традиційної наці-
ональної  безпеки.  Слід  визнати, що  в  сучас-
них умовах самостійно досягнути такої мети 
досить  складно,  тому  необхідна  допомога 
розвинутих держав,  тісне  співробітництво  та 
кооперація з усіма державами світу. Зрештою, 
політика екологічної безпеки України має  ін-
тегруватися в систему колективної екологічної 
безпеки.

У  ході  аналізу  існуючих  проблем  еколо-
гічної  безпеки  та  досліджень  з  розробки  та 
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впровадження  технічних  рішень  щодо  змен-
шення  шкідливого  впливу  на  людину  та  до-
вкілля було з’ясовано, що суттєву регіональну 
небезпеку спричиняють відходи виробництва 
та споживання. Недостатньо розвинуто дослі-
дження з їх переробки та утилізації в окремих 
господарських комплексах.

На  основі  проведеного  аналізу  доведено, 
що забезпечення екологічної безпеки є одним 
із основних пріоритетів розвитку суспільства. 
Ефективно  управляти  екологічною  безпекою 
можна  тільки  на  основі  ретельного  вивчен-
ня умов формування екологічної небезпеки у 
певному регіоні, що визначає екологічну без-
пеку як актуальний науковий напрям.

Отже, зробимо висновок про те, що на сьо-
годні  екологічна  безпека  є  важливою  скла-
довою національної  безпеки  та  є  проблемою 
безпеки в екологічній сфері, яка може бути ви-
рішена тільки у разі комплексного застосуван-
ня заходів політичного, еколого-економічного, 
правового, інженерно-технічного характеру.
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У  різних  країнах  світу  повідомлення  про 
інциденти,  пов’язані  з  безпечністю  харчових 
продуктів,  з’являються  майже  щотижня.  Ці 
інциденти  виникають  на  будь-якій  ділянці 
харчового  ланцюга  і  можуть  мати  серйозні 
наслідки  для  виробників  харчових  продуктів 
через дуже високу чутливість споживачів, ува-
гу  мас-медіа  до  зазначених  проблем,  сучасні 
методи інформування та темпи поширення ін-
формації [1]. 

Сучасні  інтегровані  системи  виробництва 
та дистрибуції продукції і досі призводять до 
того, що значна кількість людей на планеті за 

короткий період часу можуть спожити потен-
ційно  небезпечні  або  заражені  харчові  про-
дукти.

Глобалізація ринку харчової продукції при-
звела  до  необхідності  вирішувати  проблему 
безпеки продуктів харчування й необхідності 
зменшити ризики їхнього негативного впливу 
на здоров’я людини.

Проблема має настільки серйозний і масш-
табний  характер,  що  уряди  країн  і  провідні 
асоціації  виробників  харчової  продукції  все 
частіше  торкаються  питань  безпеки  харчової 
продукції й шукають способи її забезпечення 
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